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На сучасному етапі динаміка міжнародних про-
цесів значною мірою проявляється в перебалансу-
ванні елементів глобальної системи. Міжнародна
система набуває якісних параметрів, у тому числі за
рахунок зміцнення нових полюсів, зокрема Індії і
КНР. Ці держави є одними з найбільш динамічних
центрів сили завдяки активному нарощуванню свого
абсолютного економічного і військового потенціалу,
а також підвищенню ваги у світових політичних про-
цесах. Сучасні китайський та індійський осередки
сили мають потенціал суттєво переформатувати ус-
талений геополітичний і геостратегічний устрій ре-
гіонів і всього континенту.

Після завершення холодної війни внаслідок
трансформації системи міжнародних відносин та
зміни балансу сил в Азії відбулося розширення геог-
рафічного і геополітичного контексту реалізації Ін-
дією і Китаєм своєї політики. Взагалі Азію можна
розглядати як типовий приклад «багатополярності»,
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оскільки декілька країн, таких як США, Китай,
Японія та Індія, які конкурують за владу і вплив,
можуть бути означені в рамках регіону. Однак, най-
ближчим часом відбуватиметься дифузія сили
внаслідок зменшення ефективності американсько-
го регулювального впливу та здобуття регіональ-
ного лідерства певними державами, передусім КНР
та Індією, а також зростання їх впливу на регіо-
нальні підсистеми.

Саме тому питання ролі й місця Китаю та Індії
в сучасній глобальній системі міжнародних відно-
син, а також розвиток індійсько-китайських зв’яз-
ків у контексті трансформаційних змін світової
політики та нового формату геополітичних пере-
творень є надзвичайно актуальним.

Особливостей розвитку індійсько-китайських
відносин у контексті глобальних трансформацій-
них процесів ХХІ століття.

Центр тяжіння міжнародних відносин рішуче
зміщується в Азію. За останні десятиліття тут
сформувалась нова розстановка сил, коли вперше
в історії, в один і той самий час кілька держав
узяли на себе роль центру.

Так, КНР та Індія є одними з найдревніших
цивілізацій. Важливість цих двох гігантів навряд
чи можна переоцінити. Вони активно розвива-
ються, і об’єднані або об’єднуються світовою еко-
номікою. У сукупності їхнє населення становить
1/3 населення планети. Китай і Індія є політич-
ними, економічними, військовими домінуючими
центрами у своїх субрегіонах. Обидві країни -
ядерні держави. Китай – член Ради Безпеки ООН,
а Індія прагне набути цього статусу. Слід зазна-
чити, що активна й відповідальна участь Індії і
КНР у світовій політиці дедалі більше впливає на
перебіг основних міжнародно-політичних і безпе-
кових процесів на глобальному і, особливо, на ре-
гіональному рівнях.

Цілком зрозуміло, що економічний ріст бага-
тьох країн світу в ХХІ столітті міг би підірвати
міжнародний порядок, оскільки виникають зміни
в могутності серед держав, яких намагаються кон-
тролювати в умовах цього міжнародного порядку.
За останні десятиліття зростання ВВП склало у
КНР – 9,1 %, в Індії – 6,1% [18]. У 2007 році спос-
терігалось найбільш потужне зростання країн, що
розвиваються, а саме близько 13% для КНР та
більше 9% для Індії [19]. 

Незважаючи на подібність країн, вони не од-
накові. Роль КНР у глобальній економіці набагато
вагоміша від ролі Індії, включаючи важливе зна-
чення для інших країн. Зростання Китаю вже при-
звело до порушення ієрархії, що існувала в світі, й

передусім у економічній сфері. Це друга економіка
в світі. Країна взяла курс на відкритість економіки,
використання позитивних сторін глобалізації та
вступу країни до СОТ у 2001 році [20]. Іноземні ін-
вестиції помогли державі перескочити етапи індус-
тріального розвитку. З 2000 по 2008 рік експорт
КНР збільшився у 6 разів, а зовнішньоторговель-
ний профіцит – у 12 разів, що становить 7% ВВП
країни [21].

Китай прагне, використовуючи слова Ден Сяо-
піна, «стати країною процвітаючою і могутньою
(фуцзян)» [22]. Стратегія КНР на міжнародній
арені визначається двома процесами, які відбува-
ються одночасно, – «мирний розвиток Китаю», або
так зване мирне зростання Китаю та трансформа-
ція власне міжнародної системи, головним змістом
чого є: в політичній сфері – рух країни від перифе-
рії системи до її центру, а в економічній площині –
високий ступінь інтеграції Китаю у світову сис-
тему. У зовнішній політиці, на перший план вихо-
дить дієва глобальна і регіональна дипломатія,
завдяки якій Китай прагне впливати на події, щоб
набути можливості визначати динаміку світової по-
літики й економіки [23]. 

Глобальна фінансова криза прискорила зрос-
тання КНР як великої сили. У відповідь на кризу
Китай застосував тактику величезного фінансового
і грошово-кредитного розширення, яка виявилась
досить ефективною. Здається вірогідним те, що
глобальна криза прискорить перехід влади від
США до КНР. Десь приблизно в 2020-2030 роках
КНР може наздогнати США в економічному роз-
витку [24]. Але це не означає, що КНР за економіч-
ними показниками одразу стане глобальною
наддержавою. США мають переваги і в інших сфе-
рах – «м’яка сила» культурної і «жорстка сила» вій-
ськової сфери. Отже, Китай може поставити під
сумнів лідерство США лише у довгостроковій пер-
спективі.

Зростаюча впевненість Китаю і Східної Азії в
тому, що ера панування США в регіоні закінчи-
лась, підштовхнула до нового етапу обговорення
«азійської моделі розвитку», що відображає зміну
співвідношення сил у Східній Азії [25]. Альтерна-
тивною організацією інститутів в Азії є «Пекін-
ський консенсус», у якому акцент ставиться на
ефективне лідерство й управління та який характе-
ризується гегемонією однопартійної держави, тех-
нократичним підходом до управління, значними
соціальними правами і обов’язками, підтверджен-
ням цінностей національного суверенітету і не-
втручання, підтримкою внутрішнього ринку,
зміцненням регіональних і міжнародних інститу-
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тів. Метою цієї стратегії є звернення уваги на
спільні для країн Східної Азії цінності, які заклали
основу їх спільної ідентичності, що, в подальшому
зменшить ризик конфронтації [26]. Також прихиль-
ники «Пекінського консенсусу» відмовляються від
ідеї, яка пов’язує розвиток Сходу із занепадом За-
ходу.

Як і інші великі держави, Китай намагається
трансформувати регіон, якщо не весь світ, на влас-
ний лад. Економічний успіх Китаю значно вплинув
на країни регіону, особливо на Японію й Індію.
Власне, суперництво з Китаєм підштовхнуло Індію
до економічних реформ. Індія залишається основ-
ним конкурентом Китаю на азійському конти-
ненті – ще одна зростаюча держава з амбіціями
підвищення ролі і статусу в системі міжнародних
відносин. Проте амбіції й міць Китаю далеко випе-
реджають Індію, так само як і зростання країни за
соціально-економічними показниками.

Індія, як і КНР, намагається збільшити свій
міжнародний статус, міць і вплив, які відповідають
зростанню її економічної потужності. Основна
стратегічна мета Індії – убезпечити себе від будь-
якої військової загрози, щоб мати можливість про-
водити незалежну внутрішню й зовнішню полі-
тику, розвиваючись економічно й увійшовши у сві-
тову економіку як повноцінний гравець. Індія всту-
пає на світову арену як перша за межами
географічного Заходу демократична країна з вели-
кою територією, сильною процвітаючою економі-
кою, культурою, населенням, й відрізняється
значною етнічною й релігійною розмаїтістю.
Країна має потенційну можливість перетворитися
в провідного актора і відігравати ключову роль у
великих політичних битвах майбутніх десятиліть
[27]. Так, велика стратегія Індії ділить увесь світ на
«три концентричні кола». У межах першого кола,
що охоплює її безпосередніх сусідів, Делі домага-
ється першості й права вето на втручання з боку
третіх країн. У межах другого кола, що містить у
собі так зване розширене сусідство в Азії й уздовж
узбережжя Індійського океану, прагне врівнова-
жити вплив інших держав і не дозволяти їм прини-
жувати її інтереси. Це, зокрема, стосується Китаю
і США. У третім колі, що являє собою всю світову
арену, Індія намагається зайняти місце однієї з ве-
ликих держав, ключового гравця в питаннях між-
народного миру й безпеки [28].

Слід зазначити, що Індія свідомо націлена на
перевагу. На відміну від Китаю, який заперечує на-
явність у нього амбіцій стати великою державою,
Індія відкрито вимагає, щоб її так називали. Так,
Нью-Делі зажадали від США визнання індійських

військових інтересів в «протяжному стратегічному
сусідстві» від Суецького каналу до Малаккської
протоки [29].

Темп економічного розвитку Індії був невисо-
ким протягом ХХ століття. З 1991 року почали про-
водитись ліберальні економічні реформи в країні з
метою збільшення темпу зростання, але досяг-
нення рівня економічного розвитку в 10%, як у
Японії, Китаї, Південній Кореї й Тайвані, навряд
чи відбудеться в Індії через проблеми з інфраструк-
турою та освітою [30]. Якщо це станеться, то лише
через уповільнення політичного і фінансового ре-
формування в КНР, а не посилення розвитку Індії.

І все ж Індія досягла немалих результатів – 6-
8% щорічного зростання є досить реальним досяг-
ненням [31]. Це дає змогу Індії обігнати Бразилію
й Росію і потрапити в одну категорію з Китаєм.

На нашу думку, наступне десятиліття Індія усе
ще залишиться регіональною державою. Вона ще
не матиме достатньої військової сили, щоб повно-
цінно впливати на Центральну, Східну і Південно-
Східну Азію. Однак, ситуація почне змінюватися
ближче до 2020 року. Друга половина ХХІ століття
може стати епохою Індії, проте лише тоді, коли
вона радикально розв’яже деякі внутрішньополі-
тичні проблеми.

З цього приводу доцільно навести слова аме-
риканського політолога Вільяма Оверхолта, який
зазначав: «Можна передбачити, що за інших рів-
них, геополітична роль Індії в регіоні і світовому
бізнесі буде набагато більшою, ніж зараз, але зайти
далі цього і прогнозувати, начебто Індія стане ві-
дігравати роль, таку як  китайська, або навіть більш
значущу, означало б викривляти факти» [32].

Перевагою Індії є її демократія, але це не є за-
порукою економічного розвитку. Вже згадуваний
В. Оверхолт вважає, що «теперішні економічні здо-
бутки Індії вражають, і в результаті Індія перебуває
на шляху до значної переваги на субконтиненті –
не завдяки сили зброї чи розмірам, а своїй політич-
ній стабільності і поступовому накопиченню еко-
номічних переваг. Її політична стабільність і
привабливість для інвесторів настільки виділя-
ються, що доцільно прогнозувати невпинну від-
носну перевагу в розвитку» [33].

Отже, одна із запорук зростання Індії – це її
готовність продовжувати переорієнтацію пріорите-
тів країни з геополітичного конфлікту на економіч-
ний розвиток, як це зробили країни Східної і
Південно-Східної Азії.

Китай – найближчий великий сусід Індії, саме
тому розвиток відносин, особливо економічних, є
надзвичайно важливим для обох країн. З 2005 року
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розвиваються відносини стратегічного партнерства
між Індією й Китаєм. КНР є другою найбільшою
економікою в світі, а Індія намагається стати над-
державою, хоча і в сумнівному становищі, будучи
китайським історичним суперником та потенцій-
ним союзником у багатьох економічних діях, які є
взаємовигідними як для Індії, так і для Китаю.

В останні десятиліття відносини Індії й Китаю
розвиваються досить швидко. У ХХІ столітті двос-
торонні відносини розширились у політичній, еко-
номічній і військовій сферах. Індія і Китай стали
ближче співпрацювати з приводу глобальних пи-
тань – зміни клімату, економічної кризи. 

Китай та Індія – фактичні або потенційні гі-
ганти в міжнародній торгівлі. Торговельна експан-
сія Китаю відбувається з 1978, а Індії – з 1990 року.
Китайська частка світових товарів і послуг переви-
щує його долю ВВП, що є надзвичайним для такої
великої економіки, і свідчить про китайську інтег-
рацію в азійську виробничу ланку [34]. Індійська
торгівля товарами досі не була визначною, але вона
збільшується в міру знищення торговельних бар’є-
рів. Динамічним сектором експорту Індії є сфера
інформаційних технологій і послуг глобальним
компаніям [35], проте торговельними послугами,
найімовірніше, не вдасться докорінно зміни- ти
економічне становище Індії.

Індія здійснила стрибок від аграрної нації до
країни зі значним досвідом у сфері комп’ютерного
забезпечення. Однак вона не стала виробничим цен-
тром світу, як Китай. КНР випереджає Індію, ство-
ривши відмінну фізичну інфраструктуру доріг,
залізничних шляхів, мостів і аеропортів. Індія досі
не відповідає стандартам Китаю в цьому вимірі [36].

Таким чином, як тільки індійський мануфак-
турний сектор розвинеться й китайський сектор об-
слуговування стане більш конкурентоспроможним,
торговельне суперництво Індії й Китаю стане се-
рйознішим, що є логічним розширенням пошуку
ринків і політичного впливу. Очевидно, що для цих
країн актуальним є обмін ідеями і досвідом з при-
воду власного розвитку.

Загальновідомо, що масштаби китайської еко-
номіки в тричі більші від економіки Індії. Еконо-
міки Китаю та Індіє є більш конкурентоспро-
можними, ніж такими, що доповнюють одна одну.
Економічна взаємозалежність країн або слабка, або
її взагалі не існує. З іншого боку, Індія – єдина ве-
лика економіка, яка нічим не зобов’язана Китаю.
Ріст Індії не залежить від економічного росту КНР,
так само як і зростання торговельних і культурних
зв’язків, участь у багатосторонніх інститутах не
зменшує їх суперництва і не знищує глибинних

розходжень, які залежать від їх прагнення до влади
і впливу на регіональному і глобальному рівнях.
Пекін, і особливо Нью-Делі, в довгостроковому
плані розглядають протилежну сторону як основ-
ного стратегічного суперника в Азії, а можливо й
у світі.

Існує багато галузей, де Індія та Китай зале-
жать не від одного, проте цього недостатньо для по-
вного відновлення відносин між країнами. Відоме
гасло «Індія й Китай брати» було риторичним, хоча
існує й зараз. Тенденцію до співробітництва між
державами підтверджує термін «Кіндія» («Chin-
dia»), що позначає два об’єднанні ринки. Хоча за-
лучення країн до об’єднання в «Кіндію» є, повною
мірою недоречним, бо вони залишаються двома
жорсткими конкурентами, що мають намір рішуче
обігнати не одного. Незважаючи на зміщення еко-
номічних зв’язків, Китай та Індія сповнені взаєм-
них підозр і недовіри [37].

Китай, як велика держава, намагається збе-
регти свою позицію сильнішою щодо свого супер-
ника – Індії. Китайський пошук глобальної сили і
впливу протиставляється індійському прагненню
стратегічної автономії й регіональному впливу. Ве-
ликі держави незадоволені зростанням рівнознач-
них конкурентів, тому Китай (для збереження своєї
зверхності й переваги над Індією) опирається будь-
яким спробам Індії досягти стратегічного паритету
за рахунок поєднання військових, дипломатичних
і економічних засобів.

Нині Китай та Індія задіяні в геополітичній
«шаховій партії» у країнах Азії  й Африки. Геопо-
літичне розширення їх горизонтів з пересіканням і
накладанням сфер впливу сприяє суперечностям
між державами. Дефіцит ресурсів, таких як нафта,
газ і вода, сприяє новому витку напруження й за-
водить країни у класичну дилему безпеки: дії щодо
збалансування і врівноваження сусіда сприйма-
ються ними як виклик і загроза власній безпеці. 

Китай та Індія залишаються заручниками гео-
політичного суперництва та конкурують між
собою на «третіх ринках», навіть якщо там між
ними немає ніякої двосторонньої торгівлі. Особ-
ливо ця конкуренція проявляється при зіткненні ін-
тересів держав в галузі енергетичної політики.
Енергетична безпека є провідним елементом зов-
нішньої політики Індії і КНР. Китай є другим, а
Індія – шостим найбільшим споживачем енергії,
що робить їх вагомими силами на ринку енергії.
Пошук енергії Індією і Китаєм призводить до їх
зіткнення в багатих на ресурси регіонах світу, що
може спричинити як конкуренцію, так і співробіт-
ництво між цими двома державами. Ці відносини
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є детермінантою енергетичної безпеки обох країн,
а також регіонального і глобального миру й без-
пеки [38]. У пошуку енергії Китай значно виперед-
жає Індію, хоча ті зусилля, які застосовують обидві
держави до зміцнення своєї енергетичної безпеки –
схожі.

Із послабленням гегемонії США та зростан-
ням Китаю, відносини держав в Азії все більше ви-
значатимуть багатополярністю, а отже й необхід-
ністю дотримання «балансу сил». Однак багатопо-
лярність є лише мрією, якщо вона не підкріплена
військовою могутністю. Головною ознакою праг-
нення до багатополярності є військова політика ре-
гіональних держав. У військовому і диплома-
тичному плані Китай і Індія є могутніми країнами.
Збройні сили цих держав - одні з найшвидше зрос-
таючих у світі. 

Китай поєднує модернізацію західного типу з
традицією центральної влади, здатної мобілізувати
багатомільйонні маси, що надає КНР динамічності.
Внутрішній динамізм породжує амбіції в зовніш-
ній політиці. Коли держава стає сильною, з’явля-
ються нові потреби, а з ними й побоювання, що
штовхають їх до експансії у різних формах. КНР не
прагне взяти на себе якусь моральну місію, його
метою є забезпечити собі приплив енергоресурсів,
металів, стратегічних матеріалів тощо [39].

КНР, берегова лінія якої складає близько 14,5
тисяч кілометрів, є одночасно і сухопутною і мор-
ською державою. Географічне положення Китаю
дуже вигідне – якщо КНР і не буде цілеспрямовано
йти до світового лідерства, все одно країна перебу-
ватиме в центрі геополітики. У ХХІ столітті Китай
розширюватиме свою міць за кордоном, і в першу
чергу завдяки флоту. Але морське оточення більш
вороже, ніж на суходолі. Зона, яку китайці назива-
ють «першим острівним ланцюгом» (Корейський
півострів, Курили, Японія, Тайвань, Філіппіни, Ін-
донезія, Австралія), – усі території, окрім Австра-
лії, є точками міжнародної напруги. Китай має
територіальні суперечки з приводу багатого на
енергоресурси океанського дна з Японією, Філіп-
пінами, В’єтнамом. Тому цей ланцюг для КНР є
«Великою стіною навпаки», за визначенням Дж.
Холмса і Т. Йосіхара, тобто організованою лінією
американських союзників, які блокують доступ
КНР до Тихого океану [40].

Військово-морське командування Китаю де-
монструє агресивну філософію американського гео-
політика початку ХХ століття – Альфреда Тайєра
Мехена, який виступав за необхідність контролю
над морем. З метою втілення цієї стратегії Китаю
ще недостатньо потужності, проте приблизно через

15 років, відповідно до американських прогнозів, в
КНР може бути більше підводних човнів, ніж у
США. Метою військово-морської політики Пекіна
є нарощення вздовж своєї берегової лінії такого по-
тенціалу, який перешкодив би іншим великим краї-
нам проникнути в зону між «першим острівним
ланцюгом» та берегами Китаю [41].

Індія, у свою чергу, є навіть більше морською
державою, ніж сухопутною, зважаючи на відокрем-
лення її території від іншої частини континенту Гі-
малайськими гірськими хребтами. Військово-
морські сили Індії – сьомі за своєю могутністю в
світі. До недавнього часу відносини Індії з сусі-
дами не були хорошими (захоплення Гоа і Сіккіму,
війна з Пакистаном, сприяння виникненню грома-
дянської війни в Шрі-Ланці). ВМС Індії діють да-
леко від берегів Індії, заходять до прибережних
держав Африки, у Південно-Китайське море. 

Індійські спостерігачі розглядають розвиток
військово-морських сил Китаю та його економіч-
ний вплив у Південно-Східній Азії як потенційний
виклик інтересам Індії. Підтримка Китаєм Пакис-
тану є суттєвою перешкодою для Індії зайняти ва-
гоме місце в Азії. Дехто розглядає індійсько-
китайські відносини як «баланс сил» чи «конфлікт
інтересів» і бачить Південну, Східну і Південно-
Східну Азію як театр суперництва між Індією й
Китаєм. Проте розвиток співробітництва між
двома державами можливий через динаміку по-
шуку миру і процвітання в Азії.

Підбиваючи підсумки, необхідно зазначити,
що довготривалий швидкий ріст КНР та Індії на
початку ХХІ століття змінив міжнародний еконо-
мічний і стратегічний баланс. Глобальна криза не
змінила напряму руху «тектонічних плит» глобаль-
ного економічного впливу, але пришвидшила цей
рух. Натомість, індійсько-китайські відносини за
останні десятиліття перемістилися з периферії у
центр світової політики. Вражаючий розмах Китаю
контрастує, порівняно з «м’яким» зростанням Індії.
Проте, результат цієї «гонки» є непередбачуваним.

Економічні амбіції, здається, додали нових ім-
пульсів у суперництво Індії й КНР. Азійські гіганти
усе ще в пастці свого «затяжного конфлікту», не-
зважаючи на їх «взаємозалежність». Слід зазна-
чити, що існує ряд чинників, які цьому сприяють.
По-перше, економічна взаємна доповнюваність
між Індією й Китаєм зникне, як тільки Індія кине
Китаю виклик у виробництві, а Китай почне кон-
курувати з Індією у сфері комп’ютерних технологій
і послуг. Співробітництво буде заміщене економіч-
ним суперництвом і конкуренцією. По-друге, сус-
пільна думка в обох країнах характеризується
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гострою підозрілістю одне до одного. По-третє,
торговельні і взаємні економічні вигоди не нейтра-
лізують військову дилему безпеки у відносинах
двох держав. І нарешті, Нью-Делі і Пекін дедалі
конкурують за вплив у Південній і Південно-Схід-
ній Азії та Індійському океані.

Економічний чинник усе ще слабкий для того,
щоб побороти взаємні підозри. На думку Джона-
тана Холслага, торгівля і завоювання не виключа-
ють одне одного, а навпаки торговельні відносини
живлять «гру влади», яку також можна простежу-
вати в індійсько-китайських відносинах [42].
Проте, на нашу думку, конкуренція не обов’язково
призведе до конфлікту. Потенціал економічного
співробітництва Індії і Китаю ще далеко не вичер-
паний.

На шляху Індії та Китаю багато економічних,
соціально-політичних, демографічних викликів. Їх
стратегічне майбутнє  невизначене, складне і супе-
речливе. Економічне зростання Індії і Китаю від-
бувається в неоднозначних умовах – при дефіциті

ресурсів, глобальному економічному відновленні
балансу сил, геополітичних зсувах, деградації на-
вколишнього середовища, транснаціональних за-
грозах безпеці, що мають непередбачувані нас-
лідки. 

Таким чином, Індія і Китай є двома найбіль-
шими, з найшвидшим розвитком, економіками у
світі. Усе, що необхідно для співробітництва та ак-
тивізації співробітництва, – це взаєморозуміння
культурних, соціальних, політичних потреб та ін-
тересів одне одного, а також довіра.  Якщо Китай і
Індія продовжать свою висхідну траєкторію, то їх
зростання змінить сучасну картину світу – у світо-
вій економіці, геополітиці, ресурсах, космосі, на-
вколишньому середовищі і демографії. При Індії і
Китаї, як провідних акторах в Азії, ймовірно, від-
будеться трансформація регіону з «націй бідності»
в багаті й процвітаючі країни, а їх розвиток і зрос-
тання принесе переваги не лише їм, а й, можливо,
спонукатиме розквіт нового азійського ренесансу. 
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